



**ГОСПОРТАЛ  
НОТАРИУСАМ  
В ПОМОЩЬ**  
СТР. 2



**ВСТРЕЧА** СТР. 3  
**НА РИМСКИХ  
РАЗВАЛИНАХ**



**БЕСПОРОДНОЕ  
СЧАСТЬЕ** СТР. 4  
**ИЩЕТ ДОМ**



# Вечерний НИКОЛАЕВ

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№60 (4362)

Суббота-вторник, 18 августа 2020 г.

www.vn.mk.ua

**Новости**

**ПАМЯТНИК ФАЛЕЕВУ**

**«ОДЕЛИ»**

**В БЕЛОРУССКИЙ ФЛАГ**

В воскресенье, 16 августа, в Николаеве прошла акция солидарности с белорусским народом «Живе Беларусь», в результате которой еще один памятник в Николаеве был украшен белорусским флагом. Красно-белый плащ получил в подарок памятник Михаилу Фалееву. Фото с акции опубликовала николаевская активистка Екатерина Стокляк-Литвиненко.

Николаевцы выражали слова поддержки белорусам в их стремлении отстоять свои конституционные права. Участники акции выстроились в живую цепь с белорусскими и украинскими флагами, затем переместились на бульвар Адмирала Макарова, где укрепили белорусский флаг на памятнике Фалееву.

Напомним, в Беларуси с 9 августа продолжаются массовые протесты против фальсификации президентских выборов. В ходе столкновений протестующих и милиции погибли, как минимум, двое протестующих, сотни человек пострадали, около 7 тыс. были задержаны. Сообщают об избиениях и пытках задержанных в милиции.

**НИКОЛАЕВЦЫ ВОЗМУЩЕНЫ:  
НА УЛИЦЕ САДОВОЙ  
ПИЯТ ЗДОРОВЫЕ ДЕРЕВЬЯ**

На углу ул. Садовой и ул. Севастопольской спиливают здоровые деревья, заявляют неравнодушные граждане. В контакт-центре Николаевского городского совета в Facebook горожане предполагают, что там вскоре «вырастает» очередная ларек.

— Прошу разобраться в данной ситуации. Независимые спиливают живые деревья (вишня, слива, акация, кусты сирины). Ул. Садовая, 11 на пересечении с ул. Севастопольской. Деревья зелёные и здоровые, не сухие, — сообщила Юлия Руденко.

«Совожают землю. Что-то построят скоро», «Будет ларек», — предполагают в своих комментариях горожане.

**В НИКОЛАЕВЕ ПОЯВИТСЯ  
НОВАЯ НАБЕРЕЖНАЯ  
В МКР АЛЯУДЫ**

Возле старого источника на Аляудах в Николаеве появится новая набережная, которую предложил обустроить Сергей Коваленко, сообщает администрация Центрального района.

Сергей Коваленко является автором проекта-победителя Общественного бюджета «Благоустройство Аляудского источника». Глава администрации Центрального района Александр Береза обсудил с ним идею расширения набережной и совершенствования коммуникаций для источников. К обсуждению пригласили советника городского головы по вопросам реализации Общественного бюджета Дениса Барашковского и специалиста по вопросам экосистемы Юрия Луковенко.

— Привык реально оценивать рабочие ситуации. Для осмотра территории для обустройства полноценной набережной встретился с Сергеем Коваленко. Активный, идейный и неравнодушный. Предложил комплексно подойти к вопросу благоустройства Аляудского источника и увеличить место для отдыха. Я всегда поддерживаю людей, которые болеют за свой город. Договорились визуализировать оговоренную концепцию, которая будет служить ориентиром в работе на перспективу, — рассказал Александр Береза.

**АВТОДОРОГУ  
«НИКОЛАЕВ-КРОПИВНИЦКИЙ»  
ОТКРОЮТ УЖЕ ОСЕНЬЮ**

В октябре 2020 года планируется открытие новой бетонной дороги Н-14 из Кропивницкого в Николаев, сообщил глава «Укравтодора» Александр Кубраков на своей странице в Facebook.

На сегодняшний день подрядная организация, занимающаяся ремонтом печально известной автодороги, выполнила 46 из 66 запланированных километров в цементобетоне. Также глава «Укравтодора» отметил, что подрядчики работают с современной техникой, которая способна одновременно укладывать два слоя цементобетона. Проезд собираются открыть уже в октябре 2020 года.

**Репортаж «ВН»**



**СОЦИАЛЬНАЯ ДИСТАНЦИЯ?  
НЕТ, НЕ СЛЫШАЛИ...**

В субботу, 15 августа, на Соборной площади отшумела концертно-спортивная тусовка, приуроченная к Международному дню молодежи. Надо отметить, что николаевцы из-за карантина отвыкли от таких гуляний, поэтому людей на площади собралось очень много.

Как-то внезапно прошел интерес и к новым фонтанам, и к небольшому городку аттракционов на Ингульском спуске. Молодежь ждала общения и настоящей «тусы».

Гостей развлекали трюками на роликах и велосипедах, брейк-дансеры и мастера воркаута (уличной силовой гимнастики).

Ближе к вечеру на сцену перед городским советом вышли зажигательный коллектив экстремального танца Inspire, столичный диджей NASTYA JAM и известный европейский проект, победители MTV Music Awards в номинации «Лучший артист» — группа VANOTEK. Последняя знакома николаевцам по прошлогоднему празднованию Дня города.



Организаторы предусмотрели все возможное, чтобы в условиях затяжного карантина не распространять инфекцию среди горожан. На площадке сделали специальные метки для размещения присутствующих с соблюдением социальной дистанции. В специальном месте выдавали бесплатные маски, перчатки и предлагали антисептик. Ведущие шоу с завидным постоянством напоминали зрителям о масках и необходимости держать расстояние.

Но николаевцы не были бы николаевцами, если бы прислушались к призывам со сцены. Отнюдь! Зрители, в основном, игнорировали «крестики», предпочитая стоять где заблагорассудится, как небольшими группками, так и компаниями побольше. Под самой сценой и вовсе толпился народ.



да так, что полицейским приходилось просить зрителей соблюдать хоть какую-нибудь дистанцию и надевать маски. Соблюдать карантинные требования призвал и городской голова Александр Сенкевич во время своего выступления со сцены.

Праздник для молодежи прошел при поддержке управления молодежи и спорта Николаевской областной государственной администрации, управления молодежной политики Николаевского городского совета и городского головы.

фото

Александра Сайковского.

**19-22 августа** — переменная облачность. Без существенных осадков. Ветер переменных направлений, 3-8 м/с. Температура ночью +14...+19°C, днем +28...+33°C. 19 августа в Николаеве минимальная

температура +12,5°C была зафиксирована в 1964 году, максимальная +38,3°C — в 1946 году. Температура воды в р. Южный Буг +24°C, море в районе Очакова +23°C. Радиационный фон 9 мкР/ч. Новопунце.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
37-09-80

**У «ВЕЧЕРКИ» ЮБИЛЕЙ!  
МЫ РАБОТАЕМ  
ДЛЯ НИКОЛАЕВЦЕВ  
ПОЧТИ  
30 ЛЕТ**

**ДО  
СЛАВНОЙ  
ДАТЫ**



**30 ЛЕТ СОВМЕСТНЫХ  
ТВОРЧЕСКИХ ПОИСКОВ**

Искусство театра с искусством создания газеты рождает нечто многое! Оба требуют постоянного творческого поиска, новаторства, самоотверженности, оба должны находить интеллектуальный и эмоциональный отклик у своих зрителей и читателей.

Появление независимого печатного издания «Вечерний Николаев» стало для города поистине глотком свежего воздуха. Все эти 30 лет коллектив Николаевского украинского театра восхваляется редакционной политической газеты и профессионалистами авторов, сотрудничающих с газетой и пишущих о театре. Мы благодарны заслуженному журналисту Украины Агнессе Виноградовой, Екатерине Наточей, Игорю Ермолаеву, Елизавете Безушко и, конечно же, Владимиру Пучкову.

С Владимиром Пучковым наш театр связывает долгая дружба. Многие годы мы радовались его творческим успехам, прислушались к его метким, открытым замечаниям и плодотворно сотрудничали. Он, в свою очередь, всегда уважал наш коллектив и поддерживал его морально и информационно. Кстати, свое 20-летие «Вечерка» праздновала в нашем театре! Ту теплую встречу коллектив театра вспоминает и по сегодняшний день.

Но сотрудничество вырождалось не только в театральные рецензии и торжественных событиях. «Вечерний Николаев» уделяет большое внимание николаевским поэтам, постоянно публикует их творчество. В этом направлении мы работаем синхронно: у нас в театре уже в течение 10 лет в антракте актеры театра читают стихи поэтов из Николаева и Николаевской области.

«Вечерний Николаев» на пороге 30-летия. Возраст, надо сказать, прекрасный, юный, крепкий — самое время «пахать» и творить. Нам очень приятно, что крепкая дружба Николаевского академического украинского театра драмы и музыкальной комедии с редакцией «Вечернего Николаева» в лице Игоря Данилова успешно продолжается, и редакция газеты всегда подставляет театр своей информационное «плечо». Успехов вам, друзья, яркого слога, верного читателя и долгих лет жизни!

*С уважением и по поручению коллектива директор - художественный руководитель Николаевского академического украинского театра драмы и музыкальной комедии, народный артист Украины, почетный гражданин города Николаева*

**Николай Берсон**

На фото (слева направо): Владимир Пучков с супругой Екатериной Наточей и Николай Берсон.

**Об этом говорят**

**ЮРИЙ ГРАНАТУРОВ  
ЗАЯВИЛ  
ОБ ОТСТАВКЕ**

Глава администрации Ингульского района Юрий Гранатуров намерен подать в отставку. Об этом он заявил на своей странице в Facebook.

Свое решение Ю. Гранатуров объяснил тем, что на местных выборах он возглавит избирательную кампанию партии «За майбутнє».

«Исходя из соображений политической корректности и административной непредвзятости, хочу сообщить следующее. Поскольку я возглавляю избирательную кампанию партии «За майбутнє» в Николаевской области и непосредственно буду участвовать в избирательном процессе, то, соблюдая деловую этику взаимоотношений, принял решение в ближайшее время оставить должность председателя администрации Ингульского района», — говорится в сообщении.

Ю. Гранатуров начал политическую карьеру в 1998 году, став депутатом Николаевского горсовета. С 2000 года занимал должности начальника главного управления, управляющего делами горисполкома, заместителя и первого заместителя городского головы, главы администрации Ленинского района. С октября 2013 года — и. о. городского головы. В 2014-15 гг. — городской голова Николаева. Позднее работал зам. главы облгосадминистрации. С 2019 года — глава администрации Ингульского района.

Механик и верстка: А. Тронов Корректор: Н. Понимарева

Будни власти



Подписание данного меморандума - первый шаг в организации доступа нотариусов Николаева и Николаевской области к портулу госуслуг Юго для предоставления услуги "Информация о собственности согласно материалам инвентаризационного дела".

Доступ нотариусов к портулу ИГОВ позволит оперативно обмениваться информацией с использованием цифровой подписи и повысить качество получения нотариальных услуг самими гражданами.

Я вообще мечтаю о том, что люди, которые общаются за госуслугами, будут обращаться только в одно место, а все остальные места будут между собой лишь коммуницировать без потребности в предоставлении паспорта, идентификационного кода, кучи справок и находимости в очередях в ЦПАУ и т. д. То есть, созданы некой унификации и диджитализации всех процессов - это то, к чему мы идем и чего хотим достичь.

НА ШАГ БЛИЖЕ К iGOV

Николаевская мэрия, Южное межрегиональное управление Министерства юстиции и КП "Николаевское междугороднее бюро технической инвентаризации" подписали Меморандум о сотрудничестве в сфере ИГОВ.



Вместе с мэром меморандум о сотрудничестве подписали начальник Южного межрегионального управления Министерства юстиции Тимофей Дудин и директор Николаевского БТИ Владимир Рыжик.

Так как цифровое нововведение касается непосредственно нотариусов и Центра предоставления административных услуг, на подписании меморандума присутствовали Мария Мищенко - частный нотариус Николаевского городского нотариального округа, член правления отделения нотариальной палаты Украины в Николаевской области, а также представители ЦПАУ (и.о. директора департамента по предоставлению административных услуг Владимир Суханович) и советник городского головы по вопросам цифровой трансформации Дмитрий Лазарев.

Фото Александра Сайковского.

Социальное партнерство

К РАДОСТИ ЮНЫХ И ВЗРОСЛЫХ

В апреле Николаевский гимназический завод в рамках программы социального партнерства объявил о старте грантового конкурса «Город инноваций - 2020». Цель программы - улучшение социальной инфраструктуры города, воплощение социально значимых для горожан идей и проектов.

Так, благодаря реализации проекта, в Николаевском морском лицее ученики получают современную благоустроенную столовую, а в школе №49 будет заменен травмоопасный пол в спортивном зале. В гимназии №3 создается кабинет-лаборатория естественно-научных дисциплин, где появятся географическая лаборатория с агрометеорологическим и астрономическим оборудованием, зона для производства посадочного материала, фитофаора и прочее.

Помощь от НГЗ получают несколько спортивных школ. Проект СДЮСШОР по академическому греблю предполагает установку спорткомплексов и тренажеров для развития силы, ловкости и координации спортсменов. Уличные тренажеры будут установлены во дворе СДЮСШОР по фехтованию, а также на территории стадиона ДЮСШ №5, где работают четыре отделения: футбол, кикбоксинг, вейкбол, легкая атлетика. Там бесплатно занимаются более 500 детей из Коробового района и Витовского района.

В высшем училище физическую культуру планируется создание «спортула будущих олимпийцев» - ремонт и обустройство специализированного спортзала вольной борьбы. Спортклуб «Компютерат» намерен реализовать проект «Академия боевых искусств» с созданием силовой базы. На тренажерах, помимо основных тренировок по кикбоксингу, дети и подростки смогут бесплатно заниматься трижды в неделю.

В числе общегородских проектов - насыщение интересными спортивными элементами детской площадки в парке «Богоявленский». На территории Дворца культуры «Коробовый» планируется открыть летний детский кинотеатр, где маленьким и взрослым зрителям покажут мультфильмы, детские и семейные фильмы. Превобразится летняя площадка бывшего ДОФА - здесь оборудуют арт-пространство для проведения концертов, кинозалов, молодежных мероприятий.

Из старых подшивок «ВН»



РОЗА ДЛЯ КАПИТАНА ЭСМОНТА

Скоро «Вечерка» отметит тридцатилетие. За эти годы в нашей газете было опубликовано немало замечательных, запоминающихся, трогательных да и просто интересных материалов. Что-то запоминается, что-то перестает быть актуальным и уходит в Лету.

С приближением редакционного праздника, мы решили обратиться к старым газетным подшивкам и рассказать читателям, о чем писала наша газета на протяжении всего периода своего существования. Вот одна из таких публикаций.

В мае на старом кладбище буйство сирени. Дикой ордой кусты вторгаются в могильные ограды, прячут в своих зарослях памятники. От тяжелых гроздьев - всех оттенков фиолетового - разливается щедры слюдяной аромат и открывает некрополь огромный куполом. Вечерний ток жизни чувствуется в каждом листике, в каждой сиреневой звездочке, и потому душа не настраивается на печальный лад. Некрополь кажется старшим запущенным садом. Если побродить здесь ранним утром, можно услышать соловья. Избегающий ушлызованных парков птах чувствует себя в зелени заброшенного кладбища совсем уютно.



Сегодня мы с Татьяной Губской не только гуляем по некрополю, мы несем красную розу капитану Эсмонту. Татьяна Николаевна рассказывает мне о своих любимых мужчинах. При этом эмоция обычно сдержанного старшего научного сотрудника плещет через края. В интонациях - восхищение. Правда, с горчинкой. Любимые мужчины - это далекое прошлое нашей земли. Яркие личности, жившие на благо родины и человечества. До боевых людей, оставившие по себе память на столетия. Многие из них

похоронены на николаевском некрополе.

Знаешь, об Эсмонте почти ничего не известно. Молодой офицер, штабс-капитан 58-го Прагского полка, погиб в штыковом бою 16 августа 1914 года. Он был первым николаевцем, который вернулся с фронта в гробу. Его оплакивал весь город.

Я на подшивках газет за 1914-й нашла несколько некрологов. Слушай, как звучат. «Командир и офицер 45 запасного батальона с глубокой скорбью извещает о доблестной героической смерти на поле брани горячо любимого товарища, капитана Виктора Николаевича Эсмонта. Панхида состоит в 10.30 в зимней полковой церкви 7 сентября...»

Татьяна роза ложится к подножию, занимает предназначенное ей место. Красное пятно на малиновой зелени. Цветок признательности для капитана Эсмонта. Ему было... наверное, лет 30? - Я нашла о нем одно единственное упоминание у современников. Настоятель церкви 58-го Прагского полка, полковой священник Парфений Холодный рассказывал: «...на следующий день завязался горячий бой, длившийся 16 и 17 августа. Нашему полку до прибытия подкрепления удалось выдержать натиск шести австрийских полков, а в конце штыковым ударом опрокинуть противника и выиграть бой. В этом штыковом бою первым пал капитан Эсмонт, увеличив в атаку весь полк...»



Убит в бою под Фельштин (Галиция) 4 октября 1914 г.



Наталья Христова. «ВН», 30 июля 2009 года

Происшествия

ОТДАЛИ МОШЕННИКАМ СВОИ СБЕРЕЖЕНИЯ

В полицию поступили два заявления от родственников пенсионерок о совершении в их отношении мошеннических действий.

По словам 84-летней жительницы Ингульского района, примерно в 14:10 она получила звонок от неизвестного мужчины, который представился полицейским. Абонент сообщил, что сын заведывающего стал виновником дорожно-транспортного происшествия, и чтобы избежать привлечения его к уголовной ответственности, женщине нужно заплатить деньги. Поверие злоумышленнику, пенсионерка отдала почти 49 000 грн. незнакомцу, который пришел в ее жилище.

Другая жертва мошенничества - 72-летняя жительница Заводского района - около 21:00 вошла в свою квартиру двух неизвестных женщин, которые представились работницами социальной защиты. Аферистки под предлогом составления в повышении пенсийных выплат и осуществления социального обслуживания заведывающей ее деньгами - 15 600 грн.

Следователи по указанным фактам начали уголовные производства по ч. 2 ст. 190 УК Украины «Мошенничество, совершенное по предварительному сговору группой лиц». Максимальная санкция статьи - до трех лет лишения свободы. Полицией устанавливаются причастных к указанным преступлениям лиц, сообщают в отделе коммуникации полиции Николаевской области.

СНАРЯД С УЛИЦЫ КРЫЛОВА

Сотрудники ГП «Лидер», которые проводили дорожные работы на углу улиц Крылова и Индустриальной, обнаружили артиллерийский снаряд калибром 152 мм, о чем сразу сообщили спасателям по номеру "101".

14 августа группа пиroteхнических работ и подводного разминирования аварийно-спасательного отряда специального назначения путем контролируемого подрыва уничтожила опасную находку.

ОПЯТЬ ПОДОЖГЛИ ЛЕС

Ранним утром в воскресенье, 16 августа, в лесном урочище под Николаевом произошло возгорание хвойной породы.

Возгорание произошло на территории Мешково-Погореловского государственного предприятия «Николаевское лесное хозяйство Витовского района. На место пожара прибыли спасатели 16-й государственной пожарно-спасательной части Главного управления ГСЧ Украины в Николаевской области.

ВОЕННЫЙ ХУЛИГАН УГРОЖАЛ ПИСТОЛЕТОМ. СТАРТОВЫМ

Вечером, 15 августа, в полицию Центрального района поступило сообщение о том, что в बारे мужика в состоянии алкогольного опьянения ведет себя неадекватно и угрожает пистолетом посетителям заведения.

На место происшествия немедленно прибыли полицейские охраны, следственно-оперативная группа Центрального отдела полиции и работники военной прокуратуры Николаевского гарнизона. 35-летний хулиган, неослушающий, следователи задержали в порядке ст. 208 УПК Украины и доставили в отдел полиции. Пистолет, который оказался стартовым, изъяли. По данному факту проводится расследование уголовного производства, начатого по признакам преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 296 УК Украины «Хулиганство с применением огнестрельного оружия», что наказывает лишением свободы на срок от трех до семи лет. По согласованию с военной прокуратурой Николаевского гарнизона в ближайшее время задержанному будет сообщено о подозрении в совершении преступления, а суд изберет меру пресечения.

ПРЕДОТВРАТИЛИ САМОСУД

В субботу, 15 августа, во дворе дома 20/3 по пр. Коробов в Николаеве автомобиль Volkswagen Passat под управлением пьяного водителя едва не въехал в группу игроков чехов.

Как сообщают «Новости-N» со слов очевидцев происшествия, водитель «Пассата» живет в соседнем дворе, его автомобиль был припаркован возле дома 325/1 по Богоявленскому проспекту. По словам жителей, вначале водитель около 5 минут сидел в своем авто и периодически до упора нажимал педаль газа. Затем автомобиль тронулся с места, однако уже за ближайшим поворотом, примерно через 50 метров, водитель не справился с управлением и въехал в мусорные контейнеры. Произошедшее его не остановило, он сдал назад, затем резко нажал на педаль газа, но вновь не справился с управлением, врезался в металлическую конструкцию для выбивания ковров, после чего выехал на тротуар, а затем и на газон, где в это время играло большое количество детей.

Лишь по счастливой случайности никто не пострадал. Водитель попытался скрыться с места происшествия, но один из мужчин, ставших свидетелем ДТП, сумел вытащить ключи из замка зажигания. Тем временем другие очевидцы вызвали полицию. У вышедшего из автомобиля водителя налицо были явные признаки алкогольного опьянения.

Родители детей, увидевших картину происшествия, хотели устроить над водителем «Фольксвагена» самосуд, от которого его спас вышедший приехавший ранее патрульный полиции. От предложелого полицейскими медицинским освидетельствования водителя отказался.

ДЕТСКИЕ "ШАЛОСТИ" ПОД МОСТ ЗАВЕЛИ

Недавно в социальных сетях появились публикации и видеозаписи, в которых несовершеннолетняя девушка издевается и обижает других детей. По этому поводу управление патрульной полиции в Николаевской области решило усилить меры по выявлению и предупреждению подобных фактов, сообщая пресс-службе ведомства.

Полицией установили, что события на видео проходили несколько недель назад. 17-летняя девушка, о которой говорится в информации к видео, как о главной виновнице, заявила, что во время драки она получила телесные повреждения, с которыми обращалась в медицинское учреждение. 13 августа в Центральный отдел полиции с сообщением о систематических угрозах и преследованиях в отношении ее дочери обратилась мать потерпевшей девочки.

Полицией установили всех участников происшествия и общаются с родителями несовершеннолетних. Собираются материалы для установления всех обстоятельств зафиксированной на видео драки. По данному факту сведения внесены в Единый реестр досудебных расследований по ч. 1 ст. 126 УК и истязания Уголовного кодекса Украины. Следственные действия продолжаются.



Маяк и верста. И. Голубченко Корректор: И. Пономарев

Это интересно

Этим летом на раскопках в Николаевской области побывали гости из Одессы, где существует клуб реконструкторов римской армии. В его составе – историки-преподаватели, сотрудники музеев и просто любители древней истории.

Конечно, им было интересно Козырка городище. Третий год раскопки здесь руководит сотрудник ННУ им. В.А. Сухомилинского Роман Козленко. Исследования проводит Периферийная экспедиция Национального историко-археологического заповедника «Ольвия».



Рядом с современным селом Козырка мы исследуем крепость римского времени, которая расположена в 12 км на север от Ольвии. Это – памятник римского времени, I–III века нашей эры. Масштабные раскопки здесь проводили в 1954 – 1967 годах известный археолог Анатолий Бураков. И только в XXI веке к исследованиям вернулись вновь, – рассказал Роман Козленко.

Чем интересна эта территория? На берегу Бугского лимана располагается серия природных холмов разной высоты, в которые «врезаны» строительные сооружения с мощными каменными конструкциями. Пока что идет исследование этих уникальных холмов. Сейчас изучается ритуальный комплекс.

Интересна нижняя терраса – она не была окружена оборонительными сооружениями, как верхняя часть городища. Закономерно возник вопрос – кто жил в этой части селения? Пока раскопки не дают однозначного ответа. Помимо исследований, в 2020 году археологи также провели спасательные работы на нижней террасе, которая ежегодно разрушается волнами Бугского лимана.

Время от времени древняя земля «подбрасывает» ученым артефакты: монеты (например, римской денарий), фибулы (металлические застежки для одежды), большой ассортимент керамики, краснолаковую и стеклянную посуду.

Хорошая новость

НАЙТИ ДОКУМЕНТ СТАНЕТ ПРОЩЕ

Эта информация, безусловно, заинтересует горожан. Государственный архив Николаевской области на своем веб-сайте опубликовал отсканированные документы, которые будут полезны для многих николаевцев. Это перечни решений (или журналы регистрации решений) исполнительного комитета Николаевского городского совета за период с 1944 по 1991 годы включительно. Найти их можно на сайте в рубрике «Научно-справочный аппарат», подпункта «Перечни решений исполкома Николаевского городского совета».

Документы касаются выделения земельных участков, квартир, получения ордера, переименования улиц и переустройства домов, строительства объектов на терри-



ту. Этим летом нашли фрагменты краснолакового сосуда с изображением виноградных гроздей. Подобные орнаменты на ольвийской керамике никогда не встречались – так что эта находка может стать уникальной. Гости из Одессы приехали в Ольвию впервые и очень прониклись величием античного памятника. С особым чувством они посетили именно римские участки Ольвии – казармы и штабное сооружение римского гарнизона, а также башню, которую открыл и исследовал Борис Фармаковский.

Ежегодно в Одессе, в рамках исторической реконструкции, проводится театрализованное представление – путь Христа на Голгофу. Главный персонаж идет в окружении римских легионеров. Костюмы, амуниция,

ВСТРЕЧА НА РИМСКИХ РАЗВАЛИНАХ

оружие – всё до мельчайших деталей сделано руками участников клуба с максимальной исторической достоверностью. Около 5-6 тысяч зрителей традиционно собираются посмотреть на это эпохальное зрелище.

Приглашая реконструкторов римской армии к нам, я хотел, чтобы они побывали на земле, где не одно столетие располагались римские войска. Ведь, кроме Ольвии, они еще стояли лагерями на территории современной Дидовий Хаты и Каменки, – рассказал Роман Козленко. Гости ознакомились также с недавно «защитенной» в Институте археологии НАН Украины кандидатской диссертацией Романа и открыли для себя много нового о римском военном присутствии в Ольвии.

Завершением встречи ста-

ла фотосессия. Одеситы сделали детальную съемку участников клуба с максимальной исторической достоверностью. Около 5-6 тысяч зрителей традиционно собираются посмотреть на это эпохальное зрелище.

Фотосессии, сделанные в Ольвии, вскоре появятся на фейсбуковской странице клуба.

Наталья Христова.

Это наша история

«НОВОРОССИЙСК»

15 августа 1982 года Черноморский судостроительный завод подписал приемный акт третьего авианосца типа «Киев» под названием «Новороссийск» и передал его ВМФ СССР. На корабле был поднят военно-морской флаг. Это – день рождения «Новороссийска».

Корабли, как люди. У каждого есть своя имья, свой день рождения, своя история жизни. Набрав в Интернете имя корабля, вы найдете подробное описание истории его строительства, тактико-технические элементы, историю боевой службы в составе ВМФ и имена тех, кто на нем служил. О других видах вооружений – самолетах, танках, даже самых больших межконтинентальных ракетах таких сведений не найти. «Новороссийск» сыграл большую роль в моей жизни. На этом корабле в 1983 году совершил переход из Севастополя вокруг Европы в Североморск с боевой службой в Средиземном море. Каждый день я писал дневник, фиксируя, что происходило на корабле и вокруг него. Этот дневник послужил основой для первой части книги «Наши авианосцы». «Новороссийск». Через пять лет в 1988 году я провёл семь месяцев на боевой службе нашего четвертого авианосца «Баку» в Средиземном море и Северной Атлантике. Эти события послужили основой для второй части книги «Наши авианосцы» – «Баку».



После подписания приемного акта мы каждый день знали, в какой точке мирового океана находится наш корабль. Для этого на заводе было отдельное подразделение, которое должно было отслеживать и реагировать на все происходящее на корабле. Нам хорошо известна и сейчас судьба всех наших авианосцев кораблей.

– Крейсера-вертолетоносцы «Москва» и «Ленинград» в 1990-х годах были проданы на слом в Индию. Их последние рейсы лежали в порту Ананг – главную раздельную базу большинства кораблей на побережье Индийского океана. – «Киев», «Минск» и «Варяг» демонтируют в Китае достижения нашей судостроительной промышленности во второй половине XX века.

– «Адмирал Горшков» («Баку») – действующий авианосец ВМС Индии «Викрамадитья».

– «Адмирал Кузнецов» пытаются реанимировать в России после 30-ти лет забвения.

«Ульяновск» оказался не нужным ни Украине, ни России, и был разрезан на стелле при готовности корпуса порядка 80%.

И только судьба «Новороссийска» покрыта тайной. В 1995 году он был отбуксирован в южнокорейский порт Пусан на разделку и потом исчез с поля зрения. По официальным версиям, корабль был разрезан на металл. Я уже как-то писал, что нет ни одной фотографии порезки корабля. Обычно такого не бывает. Фотографии разделки такого крупного корабля, а это несколько месяцев работы, так или иначе, расходятся по миру. Например, в Интернете есть много фотографий порезки «Москвы» и «Ленинграда». Есть много фотографий разделки «Ульяновска». Но нет ни одной фотографии порезки «Новороссийска». Это вызывает удивление и наводит сомнения в том, что корабль утилизирован.

В начале 2000-х годов Южная Корея разрешила строительство собственных десантных кораблей-вертолетоносцев на верфи Hanjin Heavy Industries & Construction Co. в Пусане. Первый из этих кораблей назван «Докдон» – в честь островов Южной Кореи, оспариваемых Японией. Головной корабль этой серии был принят ВМС Юж-

ной Кореи 3 июля 2007 года. Думаю, что «Новороссийск» послужил хорошим прототипом для южнокорейских конструкторов, никогда ранее не проектировавшим корабли такого класса. И к ним нет никаких претензий. Они купили у России корабль, которому было всего 13 лет от роду и могли делать с ним все, что угодно. Для авианосцев, которые служат по 50 лет, это возраст юности и расцвета жизни.

При этом вспоминается судьба шести английских авианосцев типа «Colossus». Их строительство было начато во время Второй мировой войны. После окончания войны необходимость в них отпала, и строительство было остановлено. Четыре из них оказались на стапелях. Но ни один из них не был разрезан. Через 10-15 лет они постепенно были проданы странам Британского содружества – Австралии, Канаде и Индии, и потом еще много раз перепродавались в другие страны.

Валерий Бабич, судостроитель, журналист, автор книг об авианосцах.

На снимке: экипаж первого подвига флага на «Новороссийске». Слева направо: контр-адмирал С.С.Рыбак, первый секретарь Николаевского обкома партии Л.П.Шарев, главный стропальщик «Новороссийска» И.Н.Овдиенко и директор Черноморского завода Ю.И.Макаров. Церемония проходила на полетной палубе «Новороссийска» у Западной набережной Большого лимана Черноморского судостроительного завода 15 августа 1982 года.

Времена года

Карантинное лето утеклет сквозь пальцы. Августовские дни становятся всё короче. Солнце, не спеша исчезающее за горизонтом, уже прожигает не с облегчением, а с благодарностью, полюбуйся, как отражаются длинные, пыльно-розовые закатные лучи в речной воде. Вечера дарят вышедшим на прогулку ароматную прохладу, а резкие порывы ветра и внезапные дожди напоминают о том, что осень уже не так далеко, как казалось. На что же вдохновлял этот последний месяц лета наших предков? Обратимся к истории.

С августа ведёт отсчет своей истории Николаевский яхт-клуб. Первая учредительное собрание, посвященное будущему уставу и порядку вступления в члены клуба, состоялось 12 августа 1887 года. Лишь через год Морское министерство утвердило устав яхт-клуба и 22 августа 1888 года выделило место. Архитектором прекрасного здания яхт-клуба, которое до сих пор является яркой достопримечательностью города, выступил член клуба Леопольд Руде. Стоит отметить, что секретарем яхт-клуба был член капитан 1-го ранга Евгений Голков, который в 1905 станет капитаном на построенном в Николаеве эскадренном броненосце «Князь Потёмкин-Таврический» и будет убит в польские-украинские возмущениях матросов.

В августе 1897 года в Николаеве усилился прогресс. 7 августа была открыта первая конно-железная городская дорога, и по городу пустились первые автобусы. Хотя этот вид общественного транспорта во многом уступал запущенному восемнадцатого столетия позке электрическому трамваю, именно она стала первым пассажирским транспортом, обеспечившим перевозку горожан, число которых с каждым годом возрастало.

14 августа 1900 года в Николаеве как отделение Николаевской общественной библиотеки была основана Центральная городская библиотека им. М.П. Кропивницкого. Она мгновенно приобрела популярность среди горожан. Даже в тяжелые годы Первой мировой войны в среднем библиотеку посещало до 100 читате-

СКОРО ОСЕНЬ, ЗА ОКНАМИ АВГУСТ...

лей в день. Как отделение Николаевской Центральной библиотеки (ранее – Общественной) библиотеку просуществовала до 1922 года. В марте того же года отделение было включено в библиотечную сеть города и начало свое существование как Первая городская районная библиотека. На сегодняшний день это библиотека, которой в этом году исполняется 120 лет по праву считается центром культурной жизни Николаева. Там проводятся тематические встречи, творческие вечера, презентации книг, выставки, организовываются флешмобы и курсы. Особой любовью у горожан в летнюю пору пользуется открытый в 2011 году на прилегающей к библиотеке территории Литературный сквер.

1 августа 1902 года в Николаеве на улице Большой Морской, 12 (ныне 27) врач-невропатологом, одним из распорядителей санатория «Сухой фронт», действительным членом отдела Российского общества «Охранение народного здоровья» и союза Николаевских врачей Михаилем Кенигсбергом была открыта водолечебница. Здание, построенное по проекту одесского архитектора И. Рейхенберга и по надзору Николаевградского городского архитектора Е. Шухуевска в маритимном стиле, сохранилось до наших дней. Колоннады во дворе в 47 метров глубиной обтекаемы вальсующими «капельными» водоприемниками, признанной лучшей в Николаеве. Вход в водолечебницу украшал роскошный сад, а внутри посетителям впечатляли просторные гидротерапевтические залы, укра-

шенные лепниной, мраморные бассейны, фансовые погнупанье для массажа, усталый плиткой пол в «римской ванне» и другие технические новшества, воплотившие в себе лучший зарубежный опыт водолечения.

Яркое событие для литературной жизни города произошло в первой половине XX века: 10 августа 1913 в Николаеве побывал известный русский писатель, лауреат Нобелевской премии Иван Бунин. Он был приглашен на студенческий вечер в сад городского общества, где любезно согласился выступить. Об этом с гордостью сообщала «Николаевская газета». Сохранился дневниковая запись писателя о его впечатлении от посещения нашего города: «Николаев, Буг Верено и прохладно. Низкие глыбные берега Буга пустынен. Устье синяя туча, громадой подымающая над синей стальной морю. Из-под боков пороуха развальные воды... быть суждено пугавы...». Впереди море, строй парусов...».

С августом в истории города связаны и интересные криминальные истории. Так, в августе 1923 года николаевские сыщики выявили целую преступную организацию фальшивомонетчиков, организовавшую в городе несколько лет и вышедшую в оборот страны на одну тысячу поддельных денежных знаков. Жертвами этой аферы стали прежде всего крестьяне, реализовавшие различные сельскохозяйственные продукты и не слишком хорошо разбирающиеся в них.

Елизавета Безуцко



